אוניברסיטת תל אביב
הפקולטה למשפטים ע"ש בוכמן

פתרון מבחן בניתוח כלכלי של משפט פרטי ופלילי

1. בעלי כלבים: רמת זהירות ופעילות אופטימלית. עוברי אורח: רמת זהירות נמוכה ורמת פעילות גבוהה מהאופטימום.

2. ההיגיון הוא בכך שהמוזמן, בהנחה שמודע לקיומו של הכלב, יכול לסרב להזמנה או להתנותה בהתחיבות של המזמין לקחת אחריות.  במקרה של הזמנה עלות המו"מ היא נמוכה יחסית, ולכן הצדדים יכולים לנסח לעצמם כלל יעיל. מצד שני, גם לצדדים קרובים כאלו רצוי לנסח כלל ברירת מחדל שיהיה יעיל, ויתכן שהכלל היעיל עבור מרביתם יהיה אחריות מוחלטת על הבעלים.
3. הניזוק היה שומר על רמת זהירות אופטימלית.
4. המזיק היה שומר על רמת זהירות אופטימלית ורמת פעילות גבוהה מדי. הניזוק היה שומר על רמת זהירות ופעילות אופטימליים.
5. אם שולי: נקודת המפגש. אם כולל: האופטימום הוא במקסימום אמצעי זהירות.
6. אחריות מוחלטת, כי בית המשפט אינו נדרש לקבוע מה סביר.
7. רשלנות, כי טעות כלפי מעלה לא תגרום לסטיה מהאופטימום וטעות שאינה גדולה מדי כלפי מטה גם לא תגרום לסטיה.
8. לכאורה אין הגיון, כי ניזוקים לא יתבעו. מצד שני, לניזוקים כדאי לתבוע כי המזיק יהיה מוכן לשלם תמורת מחיקת התביעה - בשביל לשמור על הכלב בחיים. יחד עם זאת, מכיוון שאין קשר בין הנזק לשווי של הכלב, לא נראה שהתוצאה תהיה יעילה.
9. הערך של כלבים ירד, אבל זה לא אומר שזה לא יעיל. אם הרחבת האחריות תוביל להתנהגות יעילה של בעלי כלבים, זה יהיה יעיל.
10. ביטוח חובה עשוי לגרום לכך שחברות הביטוח יגרמו לבעלי הכלבים לנהוג באופן יעיל. מצד שני, ביטוח חשוף לבעיה של סיכון מוסרי.
11. רישוי עם אגרה ברמה יעילה עשוי להביא את מספר הכלבים לרמה יעילה. משטר של רשלנות יגרום לכך שבעלי הכלבים ינהגו בזהירות. אבל עדיין רמת הפעילות של כל בעל כלב תהא גבוהה מהאופטימום.
12. לכאורה מתיישב עם המודל של גרי בקר: עונש מקסימלי ו"משחק" בהסתברות התפיסה, יביא לעלות נמוכה של מנגנון האכיפה. אבל מאסר (בניגוגד לקנס) הוא עניין יקר למדי. כמו כן, הטענה נתעלמת מהמוטיבציה של הנאשמים להשקיע בהתגוננות, ומלות הסיכון.
13. המשטר החדש יגרום לכל מי שחושב לבצע עבירה אחת, להמנע מכך אם הוא מפיק הנאה נמוכה מ1500. ולכן, פחות אנשים יבצעו עבירה אחת מאשר קודם (כשהקנס היה 1000). אבל אם נסתכל על מי שמפיק הנאה גבוהה מ1500: קודם, על מנת שיהיה כדאי לו לבצע את העבירה השניה הוא היה צריך להפיק ממנה הנאה גבוהה מ2000, ואילו עכשיו די בהנאה של 1501 כדי שיהיה לו כדאי לבצע את העבירה. הנקודה כאן היא שהעלות השולית של ביצוע העבירה השניה ירד מ2000 ל1500, ולכן יותר אנשים יבצעו עבירה שניה. 
